

加强马克思主义的理论队伍

用极大的气力 培养宏大的队伍

——湖北省军区某部警卫连培养理论队伍的调查

湖北省军区政治部 联合调查组
省军区某部政治部

可 喜 的 成 果

湖北省军区某部警卫连在批林批孔斗争中，逐步建立了一支由干部、战士组成的马克思主义理论队伍。理论骨干由原来的六名发展到目前的二十六名。这支政治思想战线上的军队一经诞生，就显示出强大的生命力，成为连队批林批孔的“尖刀班”。他们既是打文仗的先锋，又是连队政治思想工作的骨干力量；既当看书学习的辅导员，又当政治夜校的小教员。今年以来，他们紧密结合斗争实际，普遍地攻读了《哥达纲领批判》、《帝国主义是资本主义的最高阶段》、《关于正确处理人民内部矛盾的问题》等八本马列著作和毛主席著作，有的还阅读了一些历史书籍。他们拿起笔作刀枪，批林批孔当闯将，先后撰写了一百二十六篇批林批孔文章，在批判大会上发言七十八人次，给连队和兄弟单位上理论辅导课二十九次，帮助二十多名战士攻克了文化关。

最近，在天津站工人阶级敢想敢干的革命精神鼓舞下，这支生气勃勃的理论队伍，又开始了向史学进军。他们以马克思主义为武器，克服重重困难，认真阅读法家著作，批判儒家思想，批判林彪尊儒反法、搞反革命复辟的罪行，研究儒法斗争和整个阶级斗争的历史经验，为巩固无产阶级专政服务。他们先后查阅了一百四十多篇书刊，整理了十八万多字的参考材料，集体编写了四万余字适合连队特点的儒法斗争史讲稿。有八名理论骨干破天荒第一次登台，向全连和上级机关召开的批林批孔经验交流会的干部宣讲儒法斗争史。最近，又有四名领导骨干应邀到省军区机关和直属部队进行巡回宣讲辅导。他们以马列主义、毛泽东思想为武器，紧密联系现实阶级斗争和路线斗争，深入批判林彪效法孔老二“克己复礼”的反革命罪行，讲得深入浅出，通俗易懂，受到干部、战士的赞扬。

在这支理论队伍的带动下，警卫连的批林批孔运动深入、普及、持久地向前发展，连队面貌发生了深刻的变化。看书学习的空气越来越浓，革命大批判的烈火愈烧愈旺，官兵关系

更加密切。战备训练、执勤、农副业生产等各项工作都取得了显著成绩。炊事班过去就是一个先进单位。批林批孔以来，他们坚持抓革命，促生产，促工作，促战备，合理安排工作，在搞好连队伙食的同时，每天挤出五个半钟头进行军政训练。全班团结战斗，积极撰写批判文章，争先恐后在大批判会上发言。他们还抓紧各种机会进行野炊演习、射击、投弹等军事训练，各项科目都取得了优异成绩，被树为部队“一抓三促”的先进集体。炊事员徐廷钢批林批孔当先锋，农副业生产是能手。他通过深入批判“生而知之”的“天才论”，积极进行科学实验，试制成功一种插秧划行机，提高工效六倍，荣立了三等功。今年以来，全连有一百一十人次立功、受奖，上级机关总结推广了这个连队培养理论队伍等六个方面的典型经验，在连队召开了五次不同类型的现场会，兄弟单位多次来连队参观学习。干部战士一致反映，批林批孔是推动连队建设的强大动力。理论骨干在批林批孔中冲锋陷阵当尖兵，真是一支能文能武的生力军。

警卫连党支部在斗争实践中认识到，工农兵理论队伍是无产阶级文化大革命和批林批孔运动中产生的新生事物。办不办理论队伍，是个路线问题。如何办，也有个路线问题。根据他们初步摸索的经验，要使理论队伍这个新生事物又多又快又好地成长壮大，必须抓好以下两个环节：

全党抓 全连办

批林批孔以来，警卫连的干部战士都感到迫切需要有一支马克思主义的理论队伍。但是，这个理论队伍到底是靠少数人来办，还是靠全党、全连来办呢？在这个问题上，开始，认识还不够一致。比如，从支部成员来说，有的认为培养理论队伍是正副书记的事，是连队主管干部的事。为了很好地解决这个问题，党支部首先从提高“一班人”的思想认识入手。他们组织大家反复学习毛主席、党中央关于加强理论队伍建设的一系列指示，回顾连队理论小组在批林批孔整风中攻难关，打仗，纠正不正之风，开展反修防修活动的巨大作用，畅谈培养造就宏大的马克思主义理论队伍的伟大战略意义。通过学习，使党支部成员进一步明确认识到，理论工作是无产阶级革命事业的一个重要组成部分。要使批林批孔运动深入、普及、持久地开展下去，要把林彪反革命修正主义路线和孔孟之道批深批透，用马克思主义占领整个上层建筑领域，推动各条战线的斗、批、改，就必须用最大的气力培养工农兵理论队伍，在政治思想战线上建立一支强大的队伍，筑起一道反修防修的铜墙铁壁。培养理论队伍，是全党的头等大事，需要全党动手来办。从全国来说，各级党委都要把这个问题当作坚持马克思主义、反对修正主义的百年大计认真抓起来。从一个支部来说，尽管支委分工不同，但是，抓好理论队伍的建设是一项共同的任务，只有支部“一班人”同心协力抓，才能带动全连办。支部成员统一认识后，又进一步解决战士中存在的“少数人办”的思想。党支部又对全连战士进行了关于加强理论队伍建设伟大意义的教育。通过学习，广大战士进一步提高了认识。同志们说，我们革命战士不仅要随时准备消灭拿枪侵犯我们的敌人，而且要经常地、持久地、深入地消灭看不见的在思想上腐蚀、破坏我们的敌人。只有使每个干部战士都能做到能文能武，才能经受得起风浪，才能完成党和人民赋予我们的保卫和巩固无产阶级专政的历史使命。因此，培养理论队伍是我们全党的大事，全连的大事，干部战士人人

有责，一定要全党抓，全连办，才能办好。

“群众齐心了，一切事情就好办了。”认识提高以后，警卫连从党内到党外，全连上下形成了一个人人关心、个个支持理论队伍建设的生动局面。党支部从书记到委员，拧成一股绳，齐心协力抓。他们把加强理论队伍建设列入议事日程，做到季度有计划，月月有安排，经常有检查。党支部还千方百计地为理论骨干创造学习条件。他们专门腾出一间屋子作为理论骨干学习室，每星期专门安排一天理论骨干“学习日”，还购买了一些学习资料供骨干学习。班、排在安排工作时，根据理论小组活动情况适当调整，以便他们有更多的时间学习。连排晚点名、班务会、演唱组编演节目，团支部、草委会出墙报、黑板报、饭堂广播都注意表扬理论骨干刻苦钻研革命理论，积极批林批孔的先进事迹，鼓励他们继续前进。战士们有的写信调查家史、村史、阶级斗争史，向理论队伍提供“炮弹”。有的把亲友寄来的部分批林批孔资料送给理论小组。连部通信员王世民和司号员史忠礼还拣来一些旧墨水瓶，做了二十几个小煤油灯送给理论小组供学习时用。理论骨干有时集中学习或备课辅导，战士们就把他们的日常工作自觉地承担下来，公差勤务争着干，站哨执勤抢着干，一个人干两个人的活。一天晚上，战士李敬发到学习室去找理论骨干王水州去换哨，他看到王水州仍伏在桌子上聚精会神地写着什么，就没有去打搅他，悄悄地替他站了这班岗。王水州备完课，发现别人替自己站了哨，非常感动，马上去接着李敬发站了一班岗。全连同志的关心和支持，使理论骨干深受教育和鼓舞。他们激动地说：“有广大群众的积极支持，我们就没有攻不破的‘堡垒’，闯不过的‘火焰山’。”

“在战争中锻炼战士”

伟大领袖毛主席教导说：“学习马克思主义，不但要从书本上学，主要地还要通过阶级斗争、工作实践和接近工农群众，才能真正学到。”是让理论骨干脱产“关门读书”，培养书斋里的“博士”，还是让他们在斗争实践中攻读马列著作和毛主席著作，培养三大革命的战士，这是一个路线问题。在加强理论队伍建设的过程中，警卫连党支部遵照毛主席的教导，始终坚持把理论骨干放在批林批孔的第一线摔打锻炼，在斗争的实践中提高大家应用马克思主义理论分析和解决实际问题的能力，提高大家批判修正主义，批判资产阶级世界观的水平。党支部书记、指导员刘大林深有体会地说：“我们的理论队伍是要在政治思想上同阶级敌人战斗的。我们一定要‘从战争学习战争’，在战争中锻炼战士。”他们的具体作法是：

一、压担子，让理论骨干攻“碉堡”，啃硬“骨头”。在批林批孔中，党支部坚持把每个专题批判带头引路的重担让理论骨干来挑；经常给他们布置任务，督促检查；带领他们搞社会调查，力求让他们早学点，多学点，学好点，批深点。群众中遇到什么难题，也总是交给他们来攻克。连队在批判林彪效法孔老二鼓吹“生而知之”的反动谬论时，有的同志对林彪鼓吹的“天才论”和马克思主义的天才观的界限一时划不清楚。党支部就发动理论骨干从哲学和历史等几个方面进行研究，然后把研究的结果写成文章公布在黑板报上，帮助大家从唯物论的反映论和唯心论的先验论，唯物史观和唯心史观，唯物辩证法和形而上学，两种不同的政治目的等四个方面划清了界限。深入批林批孔，研究我国两千多年来的儒法斗争历史，全连普遍认为是一块难啃的“骨头”。党支部就有意识地让理论小组带头啃。理论骨

干在研究过程中，知难而进，昼夜奋战。他们分成五个战斗小组，运用马克思主义的立场、观点、方法，按历史时期分段地分析研究，成功地写出了儒法斗争概况和专题问题的讲稿。理论小组副组长、排长贾振海在编写儒法斗争史讲稿时，刻苦钻研，虚心向同志们请教，先后参考了报刊杂志上刊登的几十篇儒法斗争史的有关文章、资料和历史书籍，结合现实阶级斗争和路线斗争，一个问题一个问题地加工整理，攻克了一个又一个难点，终于写出了第一稿。后来，他听了天津站工人理论队伍宣讲儒法斗争史的录音报告，发现自己在编写讲稿的过程中，只顾堆砌材料，对于封建社会在发展、兴盛和衰亡等不同时期儒法两家斗争的焦点和实质，没有突出出来。于是，他又继续对原材料进行了“由此及彼、由表及里”的分析，一字一句地推敲，并把修改好的第二稿分别拿到班、排试讲，征求意见。有些同志感到，讲稿写得不错，就是有些古话听不懂，不明白啥意思。随后，他又采用古文讲解通俗化、重要事例故事化的办法对讲稿进行了第三次修改。在宣讲时，他边讲边把重要的问题和难懂的词句写在黑板上，加上注释。全连一致反映，讲得通俗易懂，重点突出，印象深刻，便于记忆。

理论骨干、炊事班长张永业，过去只上过五年学，在研究儒法斗争史中困难比较大。党支部书记刘大林帮他查字典、翻资料，鼓励他迎难而上，下功夫写出“争气稿”，把被儒家颠倒的历史重新正过来。在刘大林的帮助下，张永业文化低，但不倒，困难吓不倒，经过努力，终于写出了初稿。拿出去一讲，同志们提出不少修改意见。这时候，张永业感到自己已经把最大的劲使上了，再改，实在是没得法了。他就对刘大林说：“指导员，还是让我做饭去吧！俺干不了这个。”刘大林再次找他谈心，鼓励他发扬“愚公移山”的精神，用最大气力改好讲稿。张永业鼓起勇气，继续钻研马列和毛主席的有关教导，翻阅参考资料，终于改好了讲稿，并且再次登台作了宣讲，受到了同志们的好评。打一仗，总结一次，前进一步。通过对儒法斗争史的研究，警卫连的理论骨干普遍地得到了锻炼和提高。在这场打文仗的攻坚战中，他们以势如破竹的革命气概，攻开了史学阵地的碉堡，较好地掌握了史学武器，进一步弄清了儒法斗争的实质，深入清算了刘少奇、林彪一类骗子尊儒反法，攻击无产阶级专政，搞反革命复辟的罪行。他们从研究和总结历史的经验教训中，加深了对党在整个社会主义历史阶段的基本路线的理解，提高了贯彻执行毛主席无产阶级革命路线的自觉性，决心沿着社会主义的道路，坚持前进，反对倒退，坚持继续革命，反对资本主义复辟，为巩固无产阶级专政而战斗。

二、因势利导，帮助理论骨干在辩论中增长才干。在批林批孔中，警卫连养成了一种乐于辩论的好风气。党支部认为，这是批林批孔给部队带来的新气象，是我军民主作风的进一步发扬，是连队朝气蓬勃的表现。只有辩论，才能广开言路，集思广益，使大家开动脑筋想问题，刻苦学习多读书。通过辩论，问题越辩越清，真理越辩越明。于是，他们因势利导，积极发动理论小组开展辩论。开始，有的同志怕辩论过了头，影响团结。党支部就对大家进行我军民主作风的光荣传统教育，引导大家学习毛主席关于“有许多事情我们不知道，因此不会解决，在辩论中间，在斗争中间，我们就会明了这些事情，就会懂得解决问题的方法。各种不同意见辩论的结果，就能使真理发展”的教导，使大家进一步提高了积极开展辩论的认识，辩论的空气越来越浓。连队在学习批判中遇到争论不休的问题，党支部就有意拿到理论小组里或逐条抄在黑板上，让大家各抒己见，畅所欲言，通过辩论找出正确的答案，用马列主义、毛泽东思想统一思想，统一认识。

连队在开展批判林彪、孔老二鼓吹“上智下愚”的反动谬论时，有的同志对毛主席指示我们“一切行动听指挥”，和林彪鼓吹“理解的要执行，不理解的也要执行”的谬论界限划得不大清楚，党支部认为，这种问题不解决，就会影响批林批孔的深入，就会影响战士们自觉地正确地执行上级指示。党支部把这个问题交给理论小组辩论。同志们刻苦读书，翻资料找论据，请老首长讲述我军一切行动听指挥，步调一致得胜利的光荣传统，狠批林彪推行资产阶级军事路线，破坏我军光荣传统的滔天罪行。经过辩论，大家提高了路线斗争觉悟，划清了界限，统一了认识。并由理论骨干侯新明把辩论的结果归纳整理向全连作了讲解，使干部战士认识到，毛主席的伟大指示与林彪鼓吹的谬论有根本的区别。干部战士划清界限后，认真执行上级的指示，纪律性不断加强，提高了部队战斗力。

三、教育理论骨干正确开展小评论活动，使他们既敢于战斗又善于战斗。小评论是警卫连开展积极的思想斗争的锐利武器。批林批孔以来，警卫连的理论骨干积极拿起这个武器，同资产阶级的思想腐蚀展开了针锋相对的斗争。党支部坚决支持理论骨干这一行动，加强领导，培养他们的作战能力，使他们成为连队反修防修的一支骨干力量。在深入批判林彪破坏我军艰苦奋斗光荣传统的罪行时，理论骨干、战士朱大成等同志紧密联系连队出现的某些问题，写出了《旧袜子一扔一拣说明了什么》、《切莫轻看一针一线》的小评论，在全连引起了很大反映。绝大部分同志赞扬小评论写得好，个别同志也有不同的看法，认为小评论有些刺耳。一些理论骨干听到这些反映后，思想上产生了波动，小评论的“火力”没有以前猛了。发现这个问题后，党支部就及时组织理论骨干学习了毛主席关于“共产党的哲学就是斗争哲学”和“在我们的社会里，革命的战斗的批评和反批评，是揭露矛盾，解决矛盾，发展科学、艺术，做好各项工作的好方法”的教导，深入批判林彪、孔老二鼓吹的“中庸之道”，使大家进一步提高了开展思想斗争的自觉性。理论骨干以旺盛的战斗意志，积极开展小评论活动，专栏中，饭堂里，训练场上，经常可以看到和听到生动活泼尖锐泼辣的评论文章。后来，党支部又发现有的小评论中存在着混淆两类不同性质矛盾的现象，就引导大家反复学习党的基本路线，使大家正确区分和处理两类不同性质的矛盾，特别是要学会正确处理人民内部矛盾，对敌要狠，对己要和，对连队存在的问题要坚持正面教育，达到团结同志、教育群众的目的。同时，党支部还分工由支委、三排长贾振海具体负责全连小评论活动。贾振海经常和理论骨干研究连队的思想情况，让理论骨干针对一些倾向性的问题展开评论，并且帮助修改稿件，使小评论活动健康发展。批林批孔以来，他们共写了三十一篇小评论，对加强连队思想建设起了一定的促进作用。通过开展小评论活动，理论骨干也都得到了锻炼提高，逐步掌握了敢于斗争、善于斗争的艺术。

这个警卫连党支部认为，在批林批孔中，连队理论队伍的建设虽然取得了一些成绩，但是只是一个良好的开端。最近，连党支部召开了支委会，对前一段加强理论队伍建设的情况进行了检查，对今后的工作作出了新的规划。他们决心继续用极大的气力，培养宏大的理论队伍，把全连同志都用马克思主义理论武装起来，在反修防修的斗争中作出自己的贡献。